

**ПРЕДСТАВИТЕЛЬ МИНИСТЕРСТВА  
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ В ЮЖНО-АФРИКАНСКОЙ  
РЕСПУБЛИКЕ**



Менло Парк, Брукс-стрит, 316,  
0081, Претория  
**ЮАР**  
Тел.: +2712 362-1337/38  
+2712 346-1508  
Факс: +2712 362-0116  
E-mail: a.moskalenko@mex.gov.ru

**REPRESENTATIVE OF THE MINISTRY  
OF AGRICULTURE OF THE RUSSIAN  
FEDERATION IN THE REPUBLIC OF SOUTH  
AFRICA**



316, Brooks Street, Menlo Park  
0081, Pretoria,  
Republic of South Africa  
Phone: +2712 362-1337/38  
+2712 346-1508  
Fax: +2712 362-0116  
E-mail: a.moskalenko@mex.gov.ru

15 апреля 2022 г.

В Диссертационный совет  
ФГБОУ ВО «Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## **ОТЗЫВ**

**на диссертацию Ровчака Павла Юрьевича на тему:  
«Перспективы развития отношений России со странами Африки»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук  
по специальности 5.5.4 — «Международные отношения».**

Диссертационное исследование Ровчака Павла Юрьевича «Перспективы развития отношений России со странами Африки» представляет собой завершенное, самостоятельное научное исследование, выполненное на актуальную тему. Африка находится в центре внимания мирового сообщества и развитие связей со странами континента представляется чрезвычайно актуальным. Автор обоснованно увязывает перспективность развития отношений со странами Африки с сочетанием демографических и экономических факторов. Учитывая эти тенденции, в ближайшие десятилетия континент будет развиваться быстрее других регионов мира.

В научной работе проанализированы имеющиеся теоретические подходы и концептуальные основы выстраивания отношений России со странами африканского континента и исследован зарубежный опыт действий в Африке. Автор подходит к анализу действий России на африканском направлении с позиции

системного подхода, обоснованно рассматривая её в связи с другими акторами, реализующими свои интересы на континенте, выделяя, прежде всего, Китай, страны Европейского Союза, США и Турцию.

Автор подробно охарактеризовал тенденции и перспективы развития российско-африканских отношений, сделав вывод о том, что для эффективного выстраивания отношений со странами Африки России необходима прочная теоретико-концептуальная основа. В качестве теоретического базиса российско-африканского сотрудничества диссертантом предложено использовать систему из теорий модернизации, панафриканизма и мирового порядка, объединенных колониальными теориями. Указанный вывод подтверждается тем, что ни одна из африканских стран не воспринимает Россию как врага, бывшего колонизатора или потенциального соперника. Ни одно государство континента не ввело против Москвы санкций, а большинство придерживаются нейтральной позиции по важным для России голосованиям в ООН.

В ходе исследования автором также произведен детальный анализ имеющихся концепций, среди которых утилитарная, geopolитическая, содействия развитию, региональной многополюсности, африканского ренессанса, а также концепция устойчивого развития ООН. Для развития российско-африканского взаимодействия автором предложено использовать концепцию устойчивого развития ООН. Универсальность ее семнадцати целей дает прочное основание для выстраивания сотрудничества со всеми без исключения странами Африки.

Вместе с тем в связи с упоминанием в научной работе «мягкой силы» представляется целесообразным более полно раскрыть эту тему. Интересно рассмотрение перспектив использования данного инструмента не только в Африке, но и на внутриполитическом пространстве России, а также в странах ближнего зарубежья. Это важно в контексте повышения возможностей обмена информацией между органами государственной власти и общественностью, а также доведения мотивов и предпосылок принятия «сложных» решений. Особенно актуально это в свете обострившихся

геополитических противоречий, связанных с происходящими в настоящее время изменениями мирового устройства.

Упомянутое замечание носит рекомендательный характер и не снижает ценности проведенного исследования. Диссертационная работа П.Ю. Ровчака является самостоятельной и завершенной, выполненной на высоком научно-профессиональном уровне. Структура исследования адекватна поставленной цели и задачам. Цель и задачи диссертации достигнуты. Научная работа имеет оптимальный объем, логичную структуру, содержит как теоретико-методологический, так и эмпирические блоки, опираясь на достоверные и надежные научные источники. Исследование подчинено единой логике изложения материала, базируется на достаточной эмпирической основе, свидетельствует о личном вкладе соискателя в развитие политической науки.

Диссертация П.Ю.Ровчака соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с установленными принципами и нормами «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Приказом ректора ФГБОУ ВО Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 — «Международные отношения».

Советник Посольства  
Российской Федерации  
в Южно-Африканской Республике

А.П.Москаленко